
Vzdělávací programy Evropské unie a ČR III.

Vzdělávací programy Evropské unie a ČR III.

LEONARDO DA VINCI

Leonardo da Vinci je evropský vzdělávací program, který vznikl v roce 1995 integrací pěti odlišných programů (Comett, Eurotecnet, Force, Petra a Lingua), Česká republika je plnoprávným členem od roku 1997. První fáze programu **Leonardo da Vinci I** proběhla v letech 1995-99, fáze Leonardo II byla zahájena v lednu 2000 na období sedmi let, tj. do konce roku 2006.

Program se zabývá převážně odborným, profesním vzděláváním a umožňuje i praktické stáže a výměny studentů středních a vysokých škol, mladých pracovníků, čerstvých absolventů škol a mladých nezaměstnaných v podobě grantů (na rozdíl od **CEDEFOPu** - Evropského centra pro rozvoj odborného výcviku, které je zaměřeno na rozvoj odborného výcviku v EU na bázi technické a akademické zaměření především na studium, analýzu a výměnu informací).

Hlavním cílem tohoto programu je zlepšovat kvalitu výuky na odborných školách za účelem dalšího uplatnění absolventů učilišť, středních škol a univerzit na trhu práce, tj. zvýšit zaměstnatelnost mladých lidí. Také podporuje celoživotní vzdělávání.

Do programu je zapojeno 25 zemí EU, Norsko, Lichtenštejnsko, Island, Bulharsko, Rumunsko, Turecko, Kypr a Malta. Délka stáží se pohybuje od 3 týdnů do 12 měsíců.

Celkový rozpočet programu Leonardo v letech 2000-2006 činí 1,5 miliónů €.

Cílem programu je

- zlepšovat dovednosti a kvalifikaci osob procházejících počátečním odborným vzděláváním ve středních, vyšších a vysokých školách se záměrem zlepšovat zaměstnatelnost a usnadňovat uplatnění mladých lidí na evropském trhu práce,

- zdokonalovat kvalitu a přístup k dalšímu odbornému vzdělávání a k celoživotnímu osvojování znalostí a schopností se záměrem zlepšovat adaptabilitu lidí na technologické a organizační změny,

- zdůrazňovat význam a posilovat úlohu odborného vzdělávání v procesu inovací se záměrem zvyšovat konkurenceschopnost a rozvíjet podnikání prostřednictvím zlepšování spolupráce institucí odborného vzdělávání a podniků.

Leonardo da Vinci II v dnešní době zahrnuje tyto projekty:

- 1) projekty mobilit
- 2) pilotní projekty
- 3) projekty jazykových dovedností
- 4) projekty sítí organizací
- 5) projekty databází, průzkumů a analýz

1) Projekty mobilit

Cílem Projektů mobilit, tj. stáží a výměn je podpora nadnárodních projektů určených pro osoby v procesu odborného vzdělávání a přípravy, zvláště pak pro mladé lidi a školitele.

Usilují o posílení evropské dimenze v počátečním a dalším odborném vzdělávání, o propojení teorie s praxí, o rozvoj jazykových dovedností a zkvalitňování odborného vzdělávání instruktorů a manažerů lidských zdrojů

Jsou zaměřeny na organizační aktivity, které se přímo vztahují k vysílání a přijímání uživatelů, umožňují osobám v počátečním odborném vzdělávání, vysokoškolským studentům, mladým vědcům, čerstvým absolventům, školitelům, instruktorům a jiným specialistům vyjíždět na praxe a jiné pobyty do zahraničí.

Projekty jsou otevřeny rovněž handicapovaným osobám. Stážistům jsou poskytovány na pobyt v zahraničí finanční prostředky k pokrytí životních nákladů. Částky na financování mobilit jsou považovány za příspěvky, jejich účelem není pokrytí všech nákladů na projekt. Stáže a výměny jsou většinou několikaměsíční, probíhají ve firmách a institucích, které se zavázaly účastníka stáže či výměny přijmout. Návrh projektu Leonardo může předložit pouze organizace (právnícká osoba), ne fyzická osoba, tj. např. odborné střední, vyšší a vysoké školy a další vzdělávací zařízení; podniky včetně malých a středních; úřady práce, školské úřady, další úřady; orgány sociálních partnerů a komory či neziskové, dobrovolné a nevládní organizace.

Projekty mobilit zahrnují tři druhy akcí:

Stáž - je odborná praxe v zahraničí pro mladé lidi v počátečním odborném vzdělávání (žáky a studenty odborných středních a vyšších škol), pro studenty vysokých škol, mladé pracovníky, čerstvé absolventy a mladé nezaměstnané lidi.

Výměna - je získávání a výměna informací o způsobech a metodách odborného vzdělávání v zahraničí. Je určena manažerům lidských zdrojů v podnicích, učitelům, lektorům, specialistům, odpovědným za odborné vzdělávání, kariérovým poradcům a jazykovým specialistům. Délka výměn je od jednoho do 6 týdnů. Doba trvání projektu je max. 24 měsíců. Minimální počet partnerů jsou dva (tj. předkladatel projektu a zahraniční partner), z toho aspoň 1 členská země EU. Maximální výše příspěvku z programu je 5000,- EUR na 1 účastníka na maximální dobu stáže. Projekt nemusí být reciproční.

Studijní pobyt - jsou určeny pro ty, kdo jsou odpovědní za odborné vzdělávání na témata, která navrhuje Komise, může poskytnout CEDEFOP.

2. Pilotní projekty

Pilotní projekty jsou nástrojem ke zlepšování kvality a k podpoře inovací v odborném vzdělávání. Jsou zaměřené na vývoj, ověřování, evaluaci a šíření inovačních postupů týkajících se obsahu, metod nebo učebních materiálů a pomůcek používaných při odborném vzdělávání a poradenství. Účelem projektu může být také rozvoj využívání informačních a komunikačních technologií či podpora vytváření nadnárodních sítí otevřeného a distančního odborného vzdělávání. Musí být inovativní a musí zvyšovat kvalitu odborného vzdělávání a poradenství. Výsledkem musí být hmotný produkt, např. osnova kurzu, učební text, software apod.

Pilotní programy jsou určeny všem institucím a organizacím v odborném vzdělávání, tj. odborným středním a vyšším školám, vysokým školám, podnikům, úřadům, komorám, profesním asociacím, neziskovým organizacím, regionálním rozvojovým agenturám.

Minimální počet partnerských organizací je stanoven na 3 (tj. předkladatel a 2 partneři ze 3 zemí), z toho aspoň 1 z členské země EU. Maximální délka projektu je 3 roky. Maximální výše příspěvku z programu je 75 % přípustných nákladů projektu, nejvýše však 200 000,- EUR ročně.

3. Projekty jazykových dovedností

Nadnárodní jazykové projekty musí rozvíjet jazykové a kulturní dovednosti v odborném vzdělávání a přípravě. Zaměřují na vývoj, testování, validaci, posuzování a šíření inovativních výukových materiálů pro cizí jazyky; inovativní pedagogické metody odpovídající specifickým potřebám jednotlivých profesních oblastí či ekonomických sektorů.

Zvláštní pozornost je věnována projektům, které se týkají méně používaných a vyučovaných jazyků.

Maximální délka projektu je 3 roky, příspěvek Společenství je maximálně 75 % přípustných výdajů s limitem 200 000,- EUR za rok.

Podporu Společenství mohou získat tyto typy projektů: jazykové/komunikační audity, nástroje pro učení a/nebo výuku a projekty šíření výsledků.

4. Projekty sítí organizací

Cíle projektů nadnárodních sítí organizací je získávat, shromažďovat a využívat evropské znalosti, zkušenosti a inovační přístupy v oboru odborného vzdělávání, zlepšovat analýzy a prognózy požadavků na dovednosti a šířit v rámci EU výstupy kooperačních sítí a výsledky projektů. Maximální délka projektů je 3 roky. Příspěvek EU je maximálně 50% přípustných výdajů, nejvýše však 150 000,- EUR za rok.

Jedná se o podporu činnosti sítí odborného vzdělávání, které sdružují různé druhy veřejných a soukromých organizací na regionální nebo sektorové úrovni. Těmito organizacemi mohou být místní orgány, místní obchodní, popř. další komory, odborové a zaměstnavatelské organizace, podniky, výzkumná střediska a instituce odborného vzdělávání (včetně vysokých škol) jako poskytovatelé služeb, poradenství a informací týkajících se přístupu k ověřeným metodám a produktům odborného vzdělávání.

Tyto činnosti se zaměřují na:

- shromažďování, zpracování a budování evropských poznatků a inovačních přístupů
- zdokonalování analýz a predikce požadavků na dovednosti
- šíření výsledků činnosti sítí a výsledků projektů v příslušných kruzích v rámci celé EU

5. Projekty referenčních materiálů (databáze, studie, průzkumy a analýzy)

Tyto projekty přispívají k vytváření srovnatelných dat o systémech odborného vzdělávání, uskutečňování výzkumů a analýz, sledování a šíření nejlepších postupů a ucelené výměně informací. Maximální délka projektů činí 3 roky. Příspěvek EU je 50 až 100% přípustných nákladů, nejvýše však 200 000,- EUR za rok (ve výjimečných případech může být limit zvýšen na 300 000,- EUR).

Projekty zahrnují zejména dva typy akcí:

- průzkumy a analýzy ve vybraných prioritních oblastech, které se zabývají kvalitativními, kvantitativními a srovnávacími aspekty na národní a evropské úrovni;
- sledování osvědčených zkušeností v odborném vzdělávání podle stanovených kritérií a na základě monografických studií, které mohou být prováděny na různých úrovních

Do programu se lze zapojit předložením zpracovaného projektu. Projekt musí být zpracován na platném formuláři a předložen dozávěrečného termínu agentuře programu v zemi předkladatele. Návrh mohou předložit jen právnické osoby, např. odborné střední, vyšší a vysoké školy a další vzdělávací zařízení, podniky včetně malých a středních, úřady práce, školské úřady, další úřady, orgány sociálních partnerů a komory, místní a regionální instituce, neziskové, dobrovolné a nevládní organizace.

MLÁDEŽ

Program MLÁDEŽ (YOUTH) je vzdělávací program zaměřený na poznání a spolupráci mladých lidí Evropy, ale také na oblast neformální výchovy a vzdělávání mládeže. V roce 2000 byl přetransformován z programu *Mládež*

pro Evropu. Program podporuje různé iniciativy, ve kterých se mladí aktivně a přímo účastní tvůrčích projektů na místní, regionální, celostátní či evropské úrovni (např. výměnné pobyty s volnočasovou tematikou (např. kultura, sport, ekologie), dobrovolné práce ve veřejném sektoru, vlastní projekty všeobecně prospěšného, podnikatelského nebo vzdělávacího charakteru.

Součástí programu Mládež je tzv. *Evropská dobrovolná služba*, která se mnohdy stává prostředkem pro získání praktických zkušeností potřebných v zaměstnání.

Celkový rozpočet programu Mládež činí 520 milionů eur na období let 2000-2006.

Program MLÁDEŽ je určen

? všem mladým lidem ve věku 15 až 25 let s trvalým bydlištěm v některé ze členských zemí Evropské unie nebo v jiné zemi programu.

? pracovníkům s mládeží, vedoucím skupin, metodickým poradcům

? organizátorům projektů orientovaných na práci s mládeží a neformální vzdělávání

? organizacím pracujícím s mládeží

? institucím zaměřeným na oblast mimoškolního vzdělávání

? dalším neziskovým organizacím, sdružením a subjektům

Cílem programu MLÁDEŽ je vytvořit evropský prostor pro spolupráci při rozvíjení politiky pro mládež založené na neformálním vzdělávání, tj. chce pomoci mladým lidem:

? získávat nové vědomosti, zkušenosti, dovednosti a kvalifikaci

? integrovat se do společnosti, překonávat bariéry v přístupu ke vzdělání

? rozvíjet vlastní iniciativu a interkulturní vzdělávání

? projevit solidárnost v Evropě i širším světovém měřítku

? obohatit místní projekty o evropský prvek

? rozvíjet oblast neformální výchovy a vzdělávání

Zúčastnit se mohou členské státy EU (25 zemí); kandidátské státy pro vstup do EU (Bulharsko, Rumunsko a Turecko); Island, Lichtenštejnsko, Norsko (členské země EFTA – Evropské sdružení volného obchodu) a tzv. třetí země (středomořské partnerské země – program Euromed, východní a jihovýchodní Evropa, Latinská Amerika).

Každého projektu se musí zúčastnit minimálně jeden členský stát EU.

U nás je pověřena realizací a koordinací výchovně vzdělávacího programu EU „Mládež“ Česká národní agentura Mládež. Agentura poskytuje veškeré informace a poradenství o jednotlivých aktivitách v rámci programu Mládež a pracuje jako grantová agentura.

Struktura programu - program tvoří 5 akcí:

AKCE 1: **Mládež pro Evropu** – mezinárodní výměny mládeže

AKCE 2: **Evropská dobrovolná služba (EDS)** – dobrovolná práce v zahraničí

AKCE 3: **Iniciativy mládeže** – realizace nápadů a uskutečnění projektů mladých lidí

AKCE 4: **Společné aktivity** – spojení výchovy, vzdělávání, školení, volného času, ...

AKCE 5: **Podpůrná opatření** – školení, navazování kontaktů a spolupráce partnerů, ..

AKCE 1: Mládež pro Evropu

Výměnné pobyty mládeže nabízejí formálním či neformálním skupinám mladých lidí ve věku 15-25 let z různých zemí příležitost získat nové přátele, rozvíjet spolupráci, diskutovat o různých tématech, poznat evropské země a jiné kultury a pracovat na společném projektu.

Celkový počet účastníků výměny je 16 - 60. Minimální délka výměny je 6 dní a maximální možná délka výměny je 21 dní (mimo dny strávené na cestě), u mládežnických setkání 6-12 dní. Financován může být projekt pomocí grantu (žádá se o něj u Národní agentury příslušné země), který se vypočítává dle skutečných cestovních nákladů, fixních a paušálních částek, které pokrývají náklady spojené s projektem.

Výměny se dělí do dvou skupin na výměny přímo podporované ČNA MLÁDEŽ a výměny podporované Evropskou komisí. Do první skupiny spadají dvoustranné, třístranné, vícestranné (4 a více zemí), putovní (nejméně 3 stran) výměny a výměny v rámci mládežnických setkání (min. 8 zemí, 60 – 200 účastníků), do druhé výměny s tzv. třetími zeměmi:

? **dvoustranné výměny**: zapojeny jsou hostitelská a vysílající organizace, pobyt se musí uskutečnit v jedné ze dvou zemí, které jsou do projektu zapojeny. Žádost o grant si podávají obě skupiny jednotlivě u Národních agentur ve své zemi.

? **třístranné výměny**: zapojeny jsou tři organizace z různých zemí a žádosti o příspěvky si podávají taktéž u Národních agentur ve své zemi.

? **vícestranné výměny**: zapojeny nejméně čtyři země. Žádost o grant podává pouze hostitelská organizace u své Národní agentury. Specifické rozsáhlé aktivity v rámci programových zemí mohou být podpořeny za podmínky splnění určitých kritérií.

? **putovní výměny**: zapojeny nejméně tři země. Jedná se o pobyty, v rámci kterých se celá skupina účastníků se výměny přesouvá během programu z jedné země do druhé.

? **výměny v rámci spolupráce s třetími zeměmi**: týká se projektů, do nichž jsou zapojeny tzv. "třetí země". Mají oproti běžným výměnám specifická pravidla. Žádost se podává Národní agentuře k příslušné uzávěrce a zároveň se zasílá Evropské komisi k posouzení, je nutné ji podat v češtině a v angličtině pro Evropskou komisi.

AKCE 2: Evropská dobrovolná služba (EDS)

V rámci této akce mohou mladí lidé ve věku 18 až 25 let strávit tři týdny až 12 měsíců v zahraničí jako dobrovolní pracovníci, kteří pomáhají při projektech místního charakteru v rozmanitých oblastech: sociální a zdravotní péče, ochrana životního prostředí, umění a kultura, nové technologie, sport a volný čas, práce s dětmi a mládeží, informace pro mládež.

Jde o neplacenou, neziskovou činnost, přinášející prospěch místní komunitě.

Projekty EDS koordinuje ČNA MLÁDEŽ: dvoustranné (vysílající a hostitelská organizace, 1 dobrovolník), i Evropská komise: multilaterální projekty (několik dobrovolníků a několik zemí, krátkodobé skupinové projekty, projekty spojené s významnou událostí, EDS v evropských sekretariátech mezinárodních organizací mládeže).

Od dobrovolníků se nevyžaduje předchozí kvalifikace (jazykové schopnosti ani dosažené vzdělání), ale především motivace poznat život v jiných zemích, poznávat odlišné kultury a vyzkoušet si práci v mezinárodním týmu mladých lidí. Důležitou roli hraje také pomoc místní komunitě. Po ukončení EVS je dobrovolník oprávněn k získání osvědčení. Do dvou let od ukončení projektu EVS může dobrovolník zažádat o grant v rámci Projektu absolventa EVS. Po skončení projektu EVS musí dobrovolník vyplnit závěrečnou zprávu. Při svém návratu nebo po skončení projektu EVS musí dobrovolník kontaktovat vysílající organizaci.

Vysílající organizací je nestátní organizace, asociace, místní úřad, nezisková organizace se vztahem k místním občanským iniciativám. Konkrétně např. občanské sdružení pracující s mládeží, informační centrum mládeže, komunitní centrum, kulturní a vzdělávací zařízení, zařízení sociální péče, národní park, církev, škola, apod.

Tato organizace odpovídá za výběr a přípravu dobrovolníka, kontakt s dobrovolníkem a hostitelskou organizací během jeho pobytu v cizině a veškeré následné aktivity po návratu dobrovolníka domů (vyhodnocení, využití jeho nových zkušeností, jeho další vzdělávání, atd).

Hostitelská organizace je v podstatě tentýž typ organizací jako jsou organizace vysílající. Odpovídá za vhodné pracovní uplatnění dobrovolníka, jeho školení, jazykové vzdělávání, ubytování, stravování, vyplacení kapesného, odpovídající sociální a kulturní vyžití. Poskytuje všemožnou osobní podporu dobrovolníkovi, určuje jeho osobního poradce a vedoucího projektu. Hostitelskou organizací oprávněnou přijímat dobrovolníky a podávat za tím účelem žádost o grant u své národní agentury se organizace stává až po zařazení do centrální databáze Evropské komise.

AKCE 3: Iniciativy mládeže

Iniciativy mládeže jsou projekty místního, regionálního, národního i evropského rozsahu, které vznikají z potřeby mladých lidí realizovat svůj nápad. Záměrem této akce je dát jim možnost rozvinout a vyjádřit vlastní tvořivost a iniciativu, a tím prospět místní komunitě a posilovat vědomí společné evropské kultury a dědictví (tzv. evropská dimenze). Dalším cílem je poskytnout bývalým dobrovolníkům EVS konkrétní příležitost prakticky využít své zkušenosti a dovednosti získané během dobrovolné služby. Skupinová iniciativa by měla trvat tři měsíce až 1 rok.

Projekt by měl vybočovat z běžných, každodenních aktivit, jeho cíl by měl být jasně definován a výsledek specifikován a časově vymezen. Projekt by měl mít vazbu na místní komunitu. Důraz se klade na finanční či jiné zapojení a podporu místních orgánů i dalších místních organizací. Projekt by se měl zabývat něčím novým, co dosud v komunitě nebo organizaci není známé nebo obvyklé. Skupina by měla naznačit, čím vzroste u mladých lidí zapojených do plánovaného projektu vědomí společné evropské kultury a dědictví.

Nejčastějšími tématy iniciativ jsou místní tradice, ochrana životního prostředí, rozvoj místních komunit, kultura, boj proti rasismu a xenofobii, integrace handicapované mládeže, informace pro mládež (zaměstnanost, příležitosti v Evropě, zdraví, kriminalita, ..).

Účastníkem iniciativ mládeže je skupina nejméně čtyř lidí ve věku 15 – 25 let mající v dané zemi trvalé bydliště, která žádost uplatňuje u své národní agentury. Úspěšný žadatel obdrží grant podle typu projektu v maximální výši 5000,- až 10 000,- EUR. Žádosti o grant se podávají pětkrát do roka. Největší prioritu mají projekty organizované mladými lidmi s omezenými příležitostmi (slabší kulturní, geografické a socioekonomické zázemí) přínosné pro místní komunitu.

AKCE 4: Společné aktivity

Tato akce spojuje programy vzdělávací (*Socrates*), odborně kvalifikační (*Leonardo da Vinci*) a neformálně vzdělávací (*Mládež*). Poskytuje podporu iniciativám, které staví na komplementárním charakteru nejen těchto tří, ale i dalších programů jako např. program Culture 2000. Společné aktivity jsou otevřeny pro všechny instituce a organizace působící v oblasti vzdělávání, výchovy a mládeže.

Projektů se musí účastnit min. čtyři země, z toho alespoň dvě musejí být z EU. Max.délka projektu je dva roky. Projekty jsou spolufinancovány do výše 75 % oprávněných nákladů.

AKCE 5: Podpůrná opatření

Podpůrná opatření jsou oporou a doplňkem ostatních akcí programu MLÁDEŽ. Podpůrná opatření se snaží rozšířit pracovníkům s mládeží rozhled v problematice mládeže. Jsou nástrojem, který má pomáhat všem lidem a organizacím zapojeným do práce s mládeží při zlepšování jejich kvalifikace prostřednictvím školicích aktivit, při rozvoji mezinárodní spolupráce a při přípravě projektů a iniciativ realizovaných v rámci programu MLÁDEŽ (semináře, konference, přípravné cesty, pracovní stáže apod.). Důležitým cílem podpůrných opatření je také zajištění informovanosti mládeže o programu MLÁDEŽ a obecně o neformálně vzdělávacích aktivitách (Eurodesk).

Podpůrných opatření se mohou účastnit pracovníci s mládeží, vedoucí mládežnických skupin, skupiny mládeže organizující projekty, organizace vyvíjející činnost v oblasti neformálního vzdělávání, vedoucí projektů, školitelé, mentoři dobrovolníků, podpůrný personál.

Akce 5 nabízí podporu pro 9 typů aktivit, které lze dále rozdělit na krátkodobé a dlouhodobé:

Krátkodobé aktivity

F Praktické stáže (tzv. job shadowing) – 1 až 3 týdny

Umožňují pracovníkům s mládeží vyměnit si zkušenosti se zahraničními kolegy během krátkodobého pracovního pobytu v partnerské organizaci.

F Ověřovací návštěvy - 2 až 3 dny (kromě cesty)

Tyto návštěvy dávají vedoucím projektů možnost diskutovat o návrzích mezinárodních projektů a ověřit jejich proveditelnost před tím, než podají žádost v rámci Akce č. 1, 2, 3 nebo 5. Mohou se také využít pro upevnění a rozvinutí stávajícího partnerství. Zúčastnit se jí mohou max. dva pracovníci z každé partnerské organizace.

F Semináře k navazování kontaktů (Kontaktní semináře) – 2 až 4 dny

Cílem těchto seminářů je zkontaktovat partnery z různých zemí, kteří chtějí podávat projekty v rámci programu. Podmínkou je účast alespoň čtyř zemí. Počet účastníků by se měl pohybovat mezi 20 až 50.

F Studijní pobyty - 3 až 6 dní

Umožňují seznámit se s metodami, úspěšnými postupy a systémovými podmínkami práce s mládeží v zahraničí. Celkový počet účastníků je omezen na max. 20

(max. 2 ze jedné organizace).

F Semináře - **2 až 5 dní**, pro 20 – 50 lidí

Jde o spíše teoreticky zaměřené školicí aktivity k tématům souvisejícím s cíli a prioritami programu MLÁDEŽ. Jsou příležitostí pro výměnu zkušeností a osvědčených postupů, pro konzultace, vypracovávání strategií atd.

Školicí kurzy - 5 až 10 dní

Na rozdíl od seminářů jsou Školicí kurzy většinou zaměřeny na praktické aspekty práce s mládeží. Účastníci, jejichž počet by se měl pohybovat mezi 12 a 25, si během nich předávají a osvojují osvědčené i inovativní praktické postupy práce s mládeží.

Dlouhodobé aktivity

F Informovanost mládeže

Tato aktivita podporuje vytváření, shromažďování a zveřejňování užitečných informací týkajících se mládeže. Součástí by měly být také akce, které zvyšují povědomí mladých lidí o neformálním vzdělávání a nabídkách pro trávení volného času. Projekty mohou trvat až 1 rok a musí se jich účastnit min. 4 partneři ze 4 různých zemí.

F Nadnárodní partnerství a sítě

Cílem je vytvořit nové, posílit a rozšířit stávající nadnárodní sítě partnerů spolupracujících v rámci programu MLÁDEŽ. Minimální počet partnerů je 6 ze 6 různých zemí. Projekty lze podpořit max. na období 1 roku.

F Vytváření kapacit a podpora kvality a inovace

Aktivita umožňuje vyvinout a uvést do praxe nové techniky v oblasti práce s mládeží. Slouží také k vývoji a testování inovativních metod mládežnické práce. Projekty mohou získat podporu až na 1 rok. Podmínkou je účast min. 4 partnerů ze 4 zemí.

Evropská komise se při příležitosti rozšíření Evropské unie zaměřila na podporu příhraničních regionů stávajících a budoucích členských zemí EU. Cílem přeshraniční spolupráce, tzv. CBC - **Cross-border co-operation**, která byla spuštěna v roce 2002, je zlepšení mezinárodních kontaktů a společných aktivit mladých lidí žijících v pohraničí. U nás jde o přeshraniční spolupráci s Německem, Rakouskem, Polskem a Slovenskem.